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Наукові основи управління земельними та водними ресурсами в сільському господарстві «відродження-

агро» 

 

Регулювання процесів формування і використання земельно-ресурсного потенціалу має тісний зв'язок із сутністю 

поняття «природно-ресурсна основа», яке включає сукупність природних ресурси і природно-кліматичні умови окремих 

територій. Природні ресурси являють собою тіла і сили природи, які за певного рівня розвитку продуктивних сил можуть 

бути використані для задоволення потреб суспільства. Природно-кліматичні умови мають істотне значення для 

суспільства, але не беруть безпосередньої участі у виробничій і невиробничій діяльності.  

Виявлено, що природно-ресурсний потенціал розглядається як сукупність усіх можливостей, засобів, запасів, 

джерел, які є і можуть бути мобілізовані, використані для досягнення певної мети. Ресурси визначають як запаси, цінність, 

можливості й засоби. Поняття «природно-ресурсний потенціал» найпоширеніше у науках, які вивчають території, є 

одним з найважливіших факторів розміщення продуктивних сил і включає окремі елементи природного середовища.  

Таким чином, взаємодія суспільства і природи є однією із важливих умов розвитку і саме природа виступає основою 

розвитку суспільства, використовуючи природні ресурси за видами, враховуючи регіональні особливості території. 

Успішне функціонування і розвиток аграрного сектора залежить від рівня ресурсного забезпечення сільських територій. 

Важливу і вирішальну роль відведено землям сільськогосподарського призначення, що є не лише одним із видів 

природних ресурсів, а і матеріальною основою життєдіяльності суспільства. Визначено, що вагоме місце у природних 

ресурсах належить земельним ресурсам, які є одними з найбільш універсальних природних ресурсів, необхідних для усіх 

галузей економіки, суспільства. Особливості земельних ресурсів полягають у тому, що їх не можна замінити жодним 

іншим ресурсом, і вони використовуються за місцем знаходження. Саме земельні ресурси є територіальним базисом, 

який покладено в основу розвитку суспільства, окремих територій, у тому числі сільських територій. Земельні ресурси 

виступають територіальною базою розташування господарських об’єктів, системи розселення населення, а також 

предметом праці у сільському господарстві. Усі категорії земельних ресурсів незалежно від їхнього цільового 

призначення, цільового використання й власності складають єдиний земельний фонд. Розмір останнього перебуває у 

групі факторів мінімуму, в кінцевому рахунку виступаючи критичним фактором розвитку території. Тому максимально 

ефективне використання землі є одним з ключових принципів раціонального використання земельно-ресурсного 

потенціалу сільської територій, а розмір і структура земельного фонду — одним із найважливіших факторів розвитку. 

Збереження і відновлення земельно-ресурсного потенціалу, ефективність реалізації природоохоронних заходів 

ґрунтується на інституціональних засадах, що здійснюються відповідно до Конституції України, Земельного Кодексу 

України, Закону України «Про охорону земель», «Про охорону навколишнього середовища» і інших нормативно-

правових актів. В Законі України «Про охорону земель» вказано, що земельні ресурси – це сукупний природний ресурс 

поверхні суші як просторового базису розселення і господарської діяльності, основний засіб виробництва у сільському 

та лісовому господарстві. 

Отже, на основі дослідженого матеріалу сформовано класифікаційні види земельно-ресурсного потенціалу, які 

наведено на рис. 1. 

Враховуючи те, що природно-ресурсне забезпечення розвитку аграрного сектора розглядається через кількісний і 

якісний рівень сукупного природноресурсного потенціалу у взаємозв’язку його елементів, з урахуванням територіальної 

ознаки вважаємо, що на земельно-ресурсний потенціал і на розвиток аграрного сектора впливають регіональні 

особливості території, на якій сконцентровано земельні ресурси. Обумовлено, що у використанні земельно-ресурсного 

потенціалу важливу роль відіграють не тільки регіональні особливості територій, а й інтенсивність використання 

земельних ресурсів, їхній екологічний, можливості до самовідновлення. Поняття «земельно-ресурсного потенціалу» 

вчені-економісти трактують по-різному і вкладають у нього дещо різне змістовне значення. Вважаємо, що на земельно-

ресурсний потенціал, на підходи щодо його формування і використання впливають регіональні особливості території на 

якій сконцентровано природні ресурси. У використанні земельно-ресурсного потенціалу важливу роль відіграють 

екологічний стан і інтенсивність використання земельних ресурсів, асиміляційний потенціал. У контексті наведених 

міркувань, існує потреба у визначенні і доповненні поняття «територія», «сільська територія», «потенціал», «ресурсний 

потенціал» і «земельні ресурси», що є складною системою утворення взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, які 

складають певну єдність – «земельно-ресурсний потенціал сільських територій». 



 
Рис. 1. Класифікаційні види, взаємозв’язки у формуванні і використанні земельно-ресурсного потенціалу сільських 

територій 

 

Отже, потенціал є сукупність накопичених ресурсів та їх використаних і невикористаних потенційних можливостей 

у сфері виробництва матеріальних благ та послуг з метою найбільш повного задоволення потреб суспільства. 

Досліджуючи сутність поняття вважаємо, що потенціал є базовим елементом будь-якого підприємства, який поєднує у 

собі мету, можливість, засіб та рушійну силу джерела його розвитку з метою отримання відповідного результату. Існує 

велика кількість визначень поняття «ресурсний потенціал», які передбачають, що ресурсний потенціал є основою як 

виробничого, так і економічного потенціалу. Потенціал виробничих сил є постійною можливістю країни виробляти 

матеріальні блага з метою задоволення потреб суспільства, а потенційні виробничі не тільки матеріальні елементи, а 

також матеріальні умови, за яких здійснюється виробничий процес. У контексті розвитку сільських територій, аграрного 

сектора економіки слід окремо виділити сутність виробничого потенціалу, який є сукупністю виробничих ресурсів, що 

об’єднанні у процесі виробництва й мають певні потенційні можливості у сфері виробництва матеріальних благ та 

послуг. 

Вважаємо, що сільські території є структурним елементом не тільки поселенської мережі, а й виступають засобом - 

земельні ресурси, базисом виробничо-господарської діяльності. Доведено, що земельно-ресурсний потенціал є складним 

природносоціальним утворенням, яке характеризується, як ознаками просторового та інтегрального природного ресурсу, 

так і об’єктом господарської діяльності, базою для розміщення продуктивних сил суспільства і розселення людей, 

засобом виробництва і визначає умови середовища життя людей. Таким чином, процес формування земельно-ресурсного 

потенціалу сільських територій включає особливості і передумови до суспільного використання земельно-ресурсного 

потенціалу за умови запровадження системних заходів з раціонального (ощадливого) ведення сільського господарства, 

збереження, відновлення і охорони довкілля. 
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